



吴昌硕画菊抒怀

■郑学富



吴昌硕创作的《栗里高风图》作品。

古今文人爱菊者，莫过于陶渊明和吴昌硕。前者以诗文吟菊，后者以丹青颂菊。菊花是吴昌硕笔下常见的题材，据说他的故乡芜园及其居住的厅堂外都植有菊花。吴昌硕之所以爱画菊，也许是对故乡的回忆，难忘浓浓的乡愁，抑或是托物言志，寄托一种情怀。

文人多好酒，吴昌硕也不例外。他往往是酒酣之后，乘兴挥毫泼墨，洋洋洒洒，一连画上10多幅，倒头便睡。待一觉醒来，再观看酒后所画，不禁啧啧称奇：一幅幅自然天成，笔笔到位，毫无矫揉造作之感。然后题款盖章。吴昌硕好酒从他的题识中也可窥一斑，其好多题款都含有“酒”字。如：“九月谁持赏菊杯，黄花斗大客中开。重阳何处篱边坐，雨后风送酒来。”他还有题诗曰：“雨后东篱野色寒，骚人常把菊英餐。朱门酒肉熏天臭，醉赏黄花当牡丹。”不知是他醉后将菊花画作牡丹，还是赏花时把菊花看成牡丹了？有一次，他干脆将一幅菊花图起名为《醉秋图》。画面中部以一组浅墨立石营造景深，并做过渡；左面一丛秋菊，菊分四色，橙朱黄白，淡墨缀叶；右上数枝雁来红自上而垂，穿插于石间，与左下角丛菊相互呼应，风姿绰约，挥洒之中妙趣横生。画中右侧题诗云：“雁来秋外，酒送篱边。拟大某山民笔意。”别有滋味，与画面产生共鸣，左侧又以篆书题“醉秋”二字。书画相映，画意主旨油然而发，使观赏者不禁浮想联翩。

吴昌硕有一著名的刻印诗句：“我性疏阔类野鹤，不受束缚雕镌中。”他对当时流行陈曼生、邓石如的浙派风气，似乎很不以为然，自称性格类野鹤，不受条条框框所束缚，创新意识极为强烈。之前，没有人用西洋红来画中国画，而他大胆地使用鲜艳的西洋红画大写意菊花，色彩艳丽，却仍不失浑厚古拙。此举则是在色彩上挣脱了传统的藩篱。他常说“事父母色难，作画亦色难”，并说“作画不可太着意色相之间”。如吴昌硕作于1897年的《延年益寿》，画面勾勒出两丛菊花，花朵团簇绽放，黄菊居于画心之上，红菊在其下，一黄艳，一深红，两种

颜色均明亮，俯仰向背，大小错落，相互映衬。菊叶以大笔泼洒，浓淡相间，层次分明，显得菊花枝繁叶茂、生机盎然。再以赭墨写竹篱，淡墨画石。四块石头高低远近，极富质感，一派秋菊华茂的景色跃然纸上。后在左下角出枝，添上几株枯枝野草，使线条与块面形成强烈对比。左上角自题款识云：“陶令篱边，花大如斗。杯泛金英，延年益寿。”

吴昌硕画菊更是抒发一种情怀。他通过画菊表达自己不愿寄人篱下的高傲精神，因为菊花凌霜傲雪，于众芳谢后迎风盛开，五色缤纷。他在题诗中说：“秋菊灿然白，入门无点尘。苍黄能不染，骨相本来真。”他在《东篱佳色》题诗中感慨道：“既有隐逸名，何须寄篱下。惯受风雨欺，秋来摘盈把。”吴昌硕的《栗里高风图》表明了自己的风骨。画面上一簇簇颜色各异、正在盛开的菊花扑面而来，右方岩石后面一棵松柏苍劲挺拔，高耸入云，苍松与菊花相映成辉，仿佛要与严霜作一番斗争。右下方凝重的湖石与左下方下曳的红菊形成动与静的强烈对比，分外精神，更显出此画的无限气势和大自然的勃勃生机。他晚年曾作《傲霜图》，图中用淡墨擦出两方巨岩，岩石右侧横陈着几枝粗壮的菊枝，几束盛开的菊花列于岩石前。菊花以浓墨勾出，显出无比的苍劲郁勃，表现了特有的深沉，既傲且庄的形象跃然纸上。他题诗说：“南山高百丈，探秋时一上。篱花开烂漫，霜气更萧爽。寒香晚更奇，啸傲寄真想。根下丹泉流，泉甘菊花长。”表达了自己矢志不渝的终生追求，并寄寓充满生机的未来。

“羲之爱鹅”釉上彩瓷

■张帮俊



景德镇“羲之爱鹅”彩瓷。

这尊王羲之瓷塑像属景德镇窑人物塑像，先不说造型，光是这鲜艳的色彩就让人眼前一亮。“黑、红、黄、蓝、白、灰”，每种颜色色彩饱满，同时高光部位凸显，使色彩又具备了立体感。它的制造手法为釉上彩，是先烧成白釉瓷，进行彩绘后，再入窑经600℃~900℃温度烘烤而成，所以釉色鲜艳。至于它的烧造时间经专家判断约为上世纪70年代末，颜料选用的是矿料。

仔细看塑像，画面中一只白鹅颈朝天，颇有些“曲项向天歌”的味道，主人公王羲之倚石而坐，翘着二郎腿，一副怡然自得的模样，目光注视之处正是脚底下的那只白鹅，这正符合了彩瓷塑像的主题“羲之观鹅”。

文人有嗜爱，这王羲之爱的就是鹅，爱鹅性之憨、羽之白、风之雅。不管哪里有好鹅，他都有兴趣去看，或者把它买回来玩赏。闲时，他以观鹅为趣，看得仔细入神，看鹅的叫声与神态。另外，他还将鹅的体态姿势、行走姿势和游泳姿势运用到书法中。他认为，执笔时食指要像鹅头那样昂扬微曲，运笔时则要像鹅掌拨水，方能使精神贯注于笔端。所写的鹅字一笔而过，称为“一笔鹅”，字体雄浑，笔力遒劲。

“王羲之书经换白鹅”的故事还被李白写成诗《送贺宾客归越》：“镜湖流水漾清波，狂客归舟逸兴多。山阴道士如相见，应写黄庭换白鹅。”

与米芾爱石、苏东坡爱砚、陶渊明爱菊、林和靖爱梅、李白爱酒一样，王羲之这一生与鹅结下的不解之缘，也耐人寻味。



乾隆粉彩芙蓉花形杯。

乾隆时期，粉彩在彩瓷的领域里几乎完全取代了五彩的地位，达到了制作粉彩瓷器的巅峰。而松石绿釉在粉彩瓷器中的广泛应用，即器物口部及底部都施松石绿釉成为了乾隆粉彩瓷的独有特征。松石绿釉浅淡光润，釉面犹如粥皮，由于是一种低温彩釉，釉面常常带有细小的纹片。这一特点乾隆时期首先出现后，一直延用到晚清。乾隆时期制瓷业达到了清代顶峰，各类精巧的文玩摆件，成为乾隆时期的风尚。此件芙蓉花形杯就是此类作品的佳器，极具乾隆粉彩瓷的风格特点，若置于橱柜或案头，时时把玩，大有将晚秋风光握于掌中的畅快之感，盈盈一握之间，尽显深秋之雅趣。

首峰古玩城

每月九日、十九日、二十九日定期举行收藏品交流活动

尚有少量商铺公开招商，热忱欢迎广大爱好者前来洽谈！

优惠条件：第一年免三个月租金，第二年免二个月租金，

同时免二年物管费。<解释权归首峰古玩城管理中心>

地址：衡阳市雁城路23号（首峰古玩城管理中心）联系电话：0734-8889666



找艺术品到哪里去？请到衡报微拍平台来

艺术咨询热线
13637349919（张先生）

